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Περί ταφής και αποτεφρώσεως: Σχόλιο του 
Μητροπολίτη Χονγκ Κονγκ Νεκταρίου
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Με αφορμή τη δημόσια συζήτηση που προκλήθηκε μετά την 
πρόσφατη αποτέφρωση γνωστού 
δημοσιογράφου–παρουσιαστή, ο Μητροπολίτης Χονγκ Κονγκ 
κ. Νεκτάριος παρεμβαίνει με μήνυμα του σε μέσο κοινωνικής 
δικτύωσης.

Ο Σεβασμιώτατος στηλιτεύει τη δημοσιογραφική εκμετάλλευση του θέματος 
τονίζοντας παράλληλα ότι τα πράγματα «με την εξόδιο ακολουθία και την ταφή 
είναι απλά και ξεκαθαρισμένα ήδη από τα Αποστολικά χρόνια» και σημειώνοντας 
ότι «η πρακτική της Εκκλησίας είναι δεδομένη και αδιαπραγμάτευτη».

Παράλληλα, κάνει σαφή διάκριση ανάμεσα σε όσους δεν θεωρούν εαυτούς μέλη 
της Εκκλησίας και επιλέγουν την αποτέφρωση – επιλογή την οποία δηλώνει ότι 
σέβεται – και σε εκείνους που δηλώνουν μέλη της Εκκλησίας, αλλά επιλέγουν κάτι 
αντίθετο προς την παράδοσή της, τονίζοντας ότι σε αυτή την περίπτωση «κάποιο 
σοβαρό λάθος κάνουν».

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=25
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1222
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/apotefrosi/
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/mitropolitis-xongk-kongk-nektarios/
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/mitropolitis-xongk-kongk-nektarios/


Κλείνοντας ο Σεβασμιώτατος κάνει αναφορά σε περιπτώσεις χριστιανών οι οποίοι 
πεθαίνουν σε χώρες όπου η ταφή είναι απαγορευμένη ενώ ξεκαθαρίζει πως δεν 
κρίνει τις αποφάσεις άλλων Επισκόπων, καθώς «ο κάθε Επίσκοπος είναι υπόλογος 
στην Σύνοδό του και στον Μέγα Αρχιερέα Χριστό».

Αναλυτικά το μήνυμα του Μητροπολίτη Χονγκ Κονγκ κ. Νεκταρίου:

Μετά την αποτέφρωση του σώματος ενός δημοσιογράφου-παρουσιαστή διάβασα 
αρκετά σχόλια: άλλα απολογητικά εναντίον της αποτεφρώσεως, άλλα 
υποστηρικτικά της τελέσεως κηδείας σε όσους πρόκειται να αποτεφρωθούν.

Προσωπικά, θεώρησα ενοχλητικό κάτι που διάβασα σε «σουπεράκι» τηλεοπτικής 
εκπομπής: «εντείνονται οι αντιδράσεις για την αποτέφρωση του παρουσιαστή»… 
Τι σημαίνει εντείνονται οι αντιδράσεις και ποιός αντιδρά;

Κάποιοι που το παίζουν εκκλησιαστικοί συντάκτες και δημιουργούν τεχνητές 
εντάσεις σε εκπομπές; Ή άλλοι που την αθεΐα τους την εξαργυρώνουν στα payrolls 
καναλιών; Και σε τι αποσκοπούν αυτού του είδους τα ρεπορτάζ; Σε αυτές τις 
χυδαιότητες θα πρέπει να αντιδρούμε.

Τα πράγματα με την εξόδιο ακολουθία και την ταφή είναι απλά και ξεκαθαρισμένα 
ήδη από τα Αποστολικά χρόνια. Η Εκκλησία συνέδεσε την εξόδιο ακολουθία με την 
ταφή του σώματος, και την ταφή την συνέδεσε με την Ανάσταση.

Τόσο ισχυρή είναι αυτή η σύνδεση ώστε στους τρεις πρώτους αιώνες των διωγμών 
οι παγανιστές διώκτες έκαιγαν τα σώματα των μαρτύρων ώστε αυτά «να μην 
αναστηθούν». Τόσα καταλάβαιναν, αυτά τα ανόητα έκαναν. Στην Εκκλησία δεν 
υπήρξε ποτέ συζήτηση για άλλη μεταχείριση του νεκρού σώματος. Εκτός από τις 
τελευταίες δεκαετίες επειδή επηρεασμένοι από λανθασμένες αποφάσεις της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας και των Προτεσταντών θέλουμε να αποδομήσουμε και 
να ερμηνεύσουμε κατά το δοκούν όλα όσα η Παράδοση έχει διασώσει. Τώρα, αν 
κάποιοι εκκλησιαστικοί θέλουν να καθίσουμε και να φιλοσοφήσουμε περί ταφής και 
αποτεφρώσεως, μπορούμε να το κάνουμε για ώρες και ημέρες. Αλλά η πρακτική 
της Εκκλησίας είναι δεδομένη και αδιαπραγμάτευτη.

Οπότε, αν κάποιος ο οποίος δεν θεωρεί τον εαυτό του μέλος της Εκκλησίας 
επιλέγει την αποτέφρωση, καλά πράττει. Δεν τον κρίνω, ούτε σχολιάζω την πράξη 
του. Σέβομαι την ελευθερία του.

Αν κάποιος ο οποίος δεν θεωρεί τον εαυτό του μέλος της Εκκλησίας και επιλέγει 
την αποτέφρωση και η οικογένειά του για δικούς της λόγους επιθυμούν 



εκκλησιαστική ακολουθία τότε έχω πρόβλημα. Σέβομαι την απόφαση και την 
ελευθερία του κεκοιμημένου προσώπου και δεν πράττω κάτι το οποίο δεν 
επιθυμούσε και απέρριπτε.

Αν κάποιος ισχυρίζεται πως είναι μέλος της Εκκλησίας και επιθυμεί την 
αποτέφρωση του σώματός του τότε κάποιο σοβαρό λάθος κάνει. Η Εκκλησία ούτε 
τέτοια παράδοση έχει, ούτε διδάσκει τέτοια πράγματα.

Υπάρχουν και εξαιρέσεις (γεγονότα τα οποία αντιμετωπίζω στην Μητρόπολη 
Χονγκ Κονγκ και Άπω Ανατολής):
Περιπτώσεις χριστιανών οι οποίοι πεθαίνουν σε χώρες όπου η ταφή είναι 
απαγορευμένη. Ή άλλες περιπτώσεις όπου ο κεκοιμημένος επιθυμούσε την 
εκκλησιαστική ταφή αλλά η οικογένεια την απορρίπτει. Εδώ τελώ μόνος μου (ή 
κάποιος κληρικός της Μητροπόλεως) την εξόδιο ακολουθία στον Ναό και αποδίδω 
τον πρέποντα εκκλησιαστικό αποχαιρετισμό στους αδελφούς που κοιμήθηκαν.

Τέλος, στις αιτιάσεις ορισμένων ότι ο δείνα Επίσκοπος «κάνει οικονομία» και τελεί 
εξόδιο ακολουθία σε όσους πρόκειται να αποτεφρωθούν απαντώ ότι δεν κρίνω τι 
αποφάσεις λαμβάνει κάθε Επίσκοπος στην Επισκοπή του. Ο κάθε Επίσκοπος είναι 
υπόλογος στην Σύνοδό του και στον Μέγα Αρχιερέα Χριστό.


